
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β- ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η συνέντευξη πραγματοποιήθηκε στην οικία της αφηγήτριας στη Μυτιλήνη την 10η

Ιουνίου 2018, μεταξύ της αφηγήτριας Καλλιρόης και της ερευνήτριας Ευρικόμης

Σάββα. Αρχικά, η πληροφορήτρια απαντά σε κάποιες γενικές ερωτήσεις για την

προσωπική της ζωή. Είναι σαράντα τεσσάρων ετών και κατοικεί στη Μυτιλήνη τα

τελευταία τρία χρόνια. Δουλεύει ως καθαρίστρια σε ξενώνες, όπου κατοικούν

πρόσφυγες- μετανάστες [00.43] Είχε εργαστεί εθελοντικά με παιδιά ΑΜΕΑ και με

φτωχές οικογένειες. Οι κυριότεροι λόγοι που την ώθησαν να εργαστεί στον τομέα του

προσφυγικού- μεταναστευτικού ήταν η ανεργία και η συμπόνια της για τους

πρόσφυγες- μετανάστες. Απασχολείται στην καθαριότητα και στην αποθήκη ρούχων

της Μ.Κ.Ο. που εργάζεται. [03.07] Στη Μ.Κ.Ο εργάζεται μεγάλο μέρος έμμισθου

υπαλληλικού προσωπικού, αλλά και εθελοντές. Επίσης, γίνονται και δωρεές από τον

ντόπιο πληθυσμό και από το εξωτερικό και μοιράζονται εξίσου σε όλους τους

επωφελούμενους, [04.47] οι οποίοι είναι πεντακόσιοι σχεδόν στον αριθμό όλων των

ηλικιών και διαμένουν σε δομές της Μ.Κ.Ο. και τους προσφέρεται ένα μηνιαίο ποσό

για να εξασφαλίσουν τα προς το ζην. Μεταξύ προσφύγων- μεταναστών υπάρχουν

αντιθέσεις, εξαιτίας του μεγάλου αριθμού που φιλοξενούν οι δομές. [07.29] Οι

υπάλληλοι της Μ.Κ.Ο. λαμβάνουν οδηγίες για το πώς πρέπει να διαχειρίζονται

διάφορες καταστάσεις και ποια πρέπει να είναι η συμπεριφορά τους απέναντι στους

πρόσφυγες- μετανάστες. Οι αποφάσεις λαμβάνονται από την Ύπατη Αρμοστεία, η

οποία χρηματοδοτεί τα προγράμματα για τους πρόσφυγες- μετανάστες. [09.22] Το

διάστημα παραμονής τους στις δομές εξαρτάται από το πότε θα πάρουν άσυλο για να

μεταβούν σε άλλες πόλεις της Ελλάδας ή στο εξωτερικό. [10.41] Η οργάνωση στην

οποία εργάζεται η αφηγήτρια δίνει σαφείς οδηγίες σχετικά με τον τρόπο

δραστηριοποίησης κατά τη διάρκεια της εργασίας. Όμως, κάποιες φορές

αναπτύσσεται οικειότητα μεταξύ υπαλλήλων και ωφελούμενων με σκοπό να

βοηθηθούν στη μετακίνηση τους από τη Λέσβο προς άλλο μέρος, διότι δεν επιθυμούν

να μείνουν στο νησί. [12.24] Σκοπός της Μ.Κ.Ο είναι η καλή συνεργασία μεταξύ των

υπαλλήλων, αν και υπάρχουν διαφωνίες και ανταγωνισμός, επειδή κάποιοι έχουν

διαφορετικά κίνητρα. [13.18] Πρόσφυγες- μετανάστες έρχονται από Συρία,

Αφγανιστάν, Πακιστάν, Ιορδανία και Κονγκό συνήθως και οι ηλικίες τους

κυμαίνονται από είκοσι έως σαράντα ετών περίπου. Υπάρχουν και ασυνόδευτα

ανήλικα που διαμένουν στους ξενώνες και τους παρέχονται κάθε είδους
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δραστηριότητες (εκπαίδευση, εκδρομές). Πολλές φορές εκφράζονται αντιδράσεις από

πλευράς ωφελούμενων, συνήθως για τα χρηματικά ποσά, τα οποία δεν διανέμονται

ισάριθμα σε όλους. [15.51] Το προσωπικό παρέχει τα απαραίτητα, αν και ο αριθμός

του προσωπικού δεν επαρκεί για την κάλυψη των αναγκών, εξαιτίας του μεγάλου

αριθμού ωφελούμενων. Παράλληλα, υπάρχουν διαμάχες μεταξύ προσφύγων και

μεταναστών λόγω διαφορετικής εθνικότητας. Υπάρχουνε αρκετά προβλήματα, τα

οποία η οργάνωση δεν μπορεί να λύσει, όπως ο μεγάλος αριθμός ωφελούμενων σε

διαμερίσματα. [20.07] Σε κάθε δωμάτιο εγκαθίσταται μία οικογένεια ενώ για μητέρες

με τα μωρά τους δίνεται χώρος στον οποίο δεν διαμένουν άνδρες. Μέσα στα

στρατόπεδα συγκέντρωσης υπήρξαν κρούσματα κακοποίησης παιδιών, όμως στα

διαμερίσματα δεν σημειώθηκε κάτι αντίστοιχο. Ιατροί, δικηγόροι και παιδοψυχολόγοι

επισκέπτονται σε τακτική βάση τους ωφελούμενους. Τα παιδιά φοιτούν είτε σε

σχολείο της οργάνωσης είτε σε δημόσιο σχολείο. Παράλληλα, γυναίκες, πρόσφυγες

και Ελληνίδες, μαζεύονται όλες μαζί και πλέκουν. Η οργάνωση καταβάλει

προσπάθειες για την ομαλή κοινωνική ένταξη των προσφύγων- μεταναστών, κυρίως

μέσα από την εκπαίδευση των παιδιών στο σχολείο. Είναι αντίθετη ως προς την

αντίδραση των συλλόγων γονέων και κηδεμόνων σχετικά με τη διαμαρτυρία τους για

την εισαγωγή μαθητών προσφύγων και μεταναστών στο σχολείο. [27.53] Η ζωή της

αφηγήτριας έχει αλλάξει από την εμπλοκή της στο προσφυγικό- μεταναστευτικό,

διότι την έχει ευαισθητοποιήσει. Στον τομέα που εργάζεται υπάρχει κακή

αντιμετώπιση από τους ανθρώπους, διότι ως υπάλληλος σε Μ.Κ.Ο. δέχεται

προσβολές για την εμπλοκή της με πρόσφυγες- μετανάστες από ανθρώπους

ξενοφοβικούς. [33.24] Κατόπιν, μιλά για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η τοπική

κοινωνία. Κατά τη γνώμη της η οικονομική κρίση είναι το κυριότερο πρόβλημα, όμως

όχι εξαιτίας της έλευσης των προσφύγων- μεταναστών. Οι αλλαγές που παρατηρεί η

ίδια στην τοπική κοινωνία είναι ότι ο ντόπιος πληθυσμός ήταν πιο

ευαισθητοποιημένος τον 2015. Στην γειτονιά που μένει υπάρχει ένας ξενώνας που

διαμένουν πρόσφυγες- μετανάστες. Δεν έχει αναπτύξει ιδιαίτερα σχέσεις με τους

γείτονες. [37.36] Συμμετέχει μερικές φορές σε διαμαρτυρίες από την πλευρά των

προσφύγων- μεταναστών. Υπάρχουν εκείνοι που νοιάζονται για τους πρόσφυγες-

μετανάστες και εκείνοι που αδιαφορούν και δρούνε ξενοφοβικά. [40.15] Οι

πρόσφυγες- μετανάστες έρχονται στη Μυτιλήνη με σκοπό να μεταβούν σε άλλο

μέρος μελλοντικά. Η Ελλάδα είναι το πέρασμα, είναι κάτι προσωρινό μέχρι να

φτάσουν στον τελικό τους προορισμό. [41.33] Οι συνθήκες εργασίας δεν είναι
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εύκολες, καθώς καθημερινά έρχεται σε επαφή με ανθρώπους που αντιμετωπίζουν

διάφορα προβλήματα τα οποία αποτυπώνονται στο χώρο τους που μένει ακάθαρτος

για μεγάλα διαστήματα. Η αμοιβή σε σχέση με την σκληρή εργασία που εκτελεί δεν

είναι ικανοποιητική. [44.18] Οι συνθήκες διαβίωσης και υγιεινής προσφύγων-

μεταναστών στη Μόρια δεν είναι κατάλληλες. Το κράτος και η τοπική αυτοδιοίκηση

έχουνε μερίδιο ευθύνης για την επικρατούσα κατάσταση. [46.16] Η πληροφορήτρια

διατυπώνει τις αρνητικές απόψεις για την δράση των Μ.Κ.Ο. και λέει ότι έχουν

σπαταληθεί πολλά χρήματα σε Μ.Κ.Ο. που δεν παρήγαγαν ουσιαστικό έργο. Σε

αυτές εργάζονται ντόπιοι και πρόσφυγες- μετανάστες, των οποίων οι μισθοί είναι

αντίστοιχοι με των υπόλοιπων εργαζομένων, των Ελλήνων. [51.03] Εκτός αυτού, οι

πρόσφυγες λαμβάνουνε μηνιαίο επίδομα. [52.06] Το κράτος πρέπει να επεμβαίνει

στην προσφυγική- μεταναστευτική κρίση και οι Μ.Κ.Ο να υποβάλλονται σε έλεγχο.

Η μόνη λύση για να λυθεί το προσφυγικό- μεταναστευτικό είναι να τερματίσει ο

πόλεμος. [54.14] Τις Κυριακές στην υποστολή της σημαίας δεν πηγαίνει, ούτε στο

παρελθόν συνήθιζε να πάει. Η σημαία είναι ιερή, αλλά όποιος δεν πηγαίνει στην

υποστολή της σημαίας δεν σημαίνει πως είναι λιγότερο Έλληνας. [56.27] Έχει επαφές

με άλλους εργαζόμενους από το ΚΥΤ που μοιράζονται τις ίδιες απόψεις. Η ίδια

συμμετέχει σε αντιφασιστικές διαμαρτυρίες και ήταν παρούσα στη διαμαρτυρία της

22ης Απριλίου στην πλατεία Σαπφούς. Υπογραμμίζει ότι εκείνοι που κάνουν

διαμαρτυρίες κατά των προσφύγων- μεταναστών υποκινούνται από άλλους. [1.00.55]

Συγκινείται με τα βλέμματα φόβου των προσφύγων- μεταναστών, ιδιαίτερα όσων

έρχονται από την Αφρική, επειδή εκείνοι καλούνται να αντιμετωπίσουν και τον

ρατσισμό εκτός από την εγκατάλειψη της εστίας τους. [1.02.48] Στη συνέχεια δίνει τη

δική της ερμηνεία στις έννοιες «λαθρομετανάστης», «φιλοξενούμενος» κ. τλ. Εξηγεί

ότι η προσφυγική- μεταναστευτική κρίση αποτελεί business για τους τούρκους, αλλά

και τους ντόπιους. [1.06.17] Από το 2015 και έπειτα η στάση της απέναντι στο

προσφυγικό- μεταναστευτικό γνώρισε αλλαγές, λόγω και την εργασίας της. Η

εγκληματικότητα εμφανίζεται ως αναγκαίο κακό, εξαιτίας της κοινής διαβίωσης

μεταξύ ενός μεγάλου αριθμού ανθρώπων. [1.07.43] Σύμφωνα με την ίδια, θα

μπορούσανε να μείνουνε στη Λέσβο πρόσφυγες- μετανάστες, αλλά αυτό θα

ισοδυναμούσε με αποθήκη ψυχών. [1.08.49] Η Θεοφανία φοιτά στο σχολείο και έχει

συμμαθητές πρόσφυγες- μετανάστες από δέκα έξι χρονών και άνω, μαθαίνουν

ελληνικά και επιθυμούνε να σπουδάσουνε. [1.11.01] Έκφραση ευχαριστιών από την

Ευρικόμη και από τη Θεοφανία. [1.11.25]
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